

志愿者发布服务内容 学校和学生“按需下单”

# 桂林在全区率先开展中小学教育志愿服务效果怎么样？

上周，住在将军桥社区、解东社区、空明社区等社区的百余名中小学生分别在社区参加了古诗词欣赏与应用、“阅读小妙招”、“英语歌唱提升口语能力”等主题活动。组织和开展这些志愿活动的，是桂林市中小学课后延时志愿服务队的志愿者们。

据了解，2023年，桂林市教育局在全区率先全面启动和开展中小学教育志愿服务项目，志愿者们在平台上发布服务内容，学生和学校可以“按需下单”。那么，教育志愿服务包括哪些内容？这些志愿服务效果如何？对此，记者进行了走访。

## 1 各学科老师上阵

900多名志愿者加入其中

“三、二、一，发射！”随着倒计时结束，固定在发射器上的水火箭在学生们期待的眼神中升空。当水火箭越过操场落地的一瞬间，孩子们的欢呼声也随之爆发。这是半个月前乐群小学一堂趣味活动课中的一幕。这场活动课，是由来自逸仙中学的志愿者杨老师带来的。

2023年4月，市教育局开始组织教育志愿服务试点活动，在市第三中学、市第八中学、市第十一中学、市第十二中学、市第十九中学等多所学校及少数社区服务中心进行试点。同年9月，桂林市中小学教育志愿服务项目全面启动，桂林市志愿服务教育高质量发展工作站和“八大志愿服务队”正式成立。

与此同时，桂林市中小学教育志愿服务项目平台启用。记者登录平台网站看到，不少个人、学校、机构志愿者都在平台上发布了能提供的服务内容。各学校以及学生、家长可通过平台，按内容、区域、时间预约各类志愿服务，服务结束时还可对志愿者服务情况作出评价。

记者了解到，志愿服务内容丰富，涵盖教育捐资助学、教育政策咨询、教育信息技术、学校课后延时、校园安全教育、心理健康咨询、家庭教育指导、法治知识宣讲等各个方面，服务队由全市各级各部门和社会中的各界精英力量、学校教师、青年学生、优秀企业家，以及有教育教学经验的人员自发自愿组成。

据统计，“八大志愿服务队”成立以来，已有900多位志愿者加入其中。这些志愿者绝大部分是来自桂林各个学校的老师，既有语文、数学、英语等学科的教师，也有科创、书法、音乐老师，他们积极投身志愿服务，为不同学校的孩子们提供各类丰富多彩的志愿服务。

## 2 完成志愿服务活动近60场 惠及4200余人次

自桂林市中小学教育志愿服务项目全面启动以来，几个月的时间里，市教育局组织开展了一系列教育志愿服务活动，包含志愿课后延时服务、心理咨询教育公益讲座、书法教学、舞龙公益课、传统拓印体验、无人机校园科普、机器人科技创新、社区义剪义诊服务等内容。截至目前，全市共开展教育志愿服务活动近60场，覆盖30余所中小学和部分社区，惠及中小学生、社区居民4200余人次。

南边山镇初级中学位于临桂区，作为一所乡镇学校，学校教育资源不算太好，有些科目没有专职教师，相关课程由其他科目的老师兼职上课。当志愿者走进这所学校时，学生和老师都对他们带来的课程和讲座很感兴趣。

“我们学校在书法、美术、心理教育等方面相对薄弱，所以志愿者来开展这些课程活动时，学生们都很高兴，会围着老师请教、学习。”该校校长熊凤长表示，这几个月，不少志愿者到学校提供过服务，让孩子们接触到了更好的教育资源，开拓了他们的眼界，也能激发他们的学习热情。“志愿者也会和老师交流，帮助他们提高教育教学技术。”

除了让教育资源较弱的学校师生享受到更高水平的教学，教育志愿服务也能帮助教学质量本身就不错的学校更上一个台阶。

乐群小学副校长卢彦辰介绍，近几个月，学校多次接受教育志愿服务，内容包括科学教育、出镜采访、解说技巧等。

“学校有一个‘乐TV电视台’，记者、导播、剪辑都是老师指导学生完成的。”她表示，通过志愿服务，有更多老师以及相关行业的专业人员来给孩子们培训，能进一步提高孩子们的兴趣，增长他们的见识。同时，志愿者也能和本校教师互相交流学习。

不仅是学校，志愿者多次走进社区，让孩子和居民在家门口就能参与活动。最近两周，将军桥社区就在周末举办了几场志愿课后延时服务，包括作业答疑、古诗词欣赏、写作技巧等，得到了家长和孩子们的一致好评。

“我觉得老师讲得非常生动有趣，用作文接龙的方式帮助我们学习写作，这个方法挺好的。”将军桥小学的陈同学在参加活动后表示。

“我们之前就了解到不少居民有需求，正好教育部门推出了这个服务，社区就借此机会开展了活动。”将军桥社区党委书记、居委会主任唐文斌告诉记者，居民们都很喜欢这些志愿服务，希望今后能够长期、固定开展。

市教育局相关负责人表示，志愿服务让学生们获取知识的途径更广，学习也变得更低压、更高效。

“科技类、心理健康教育类的志愿服务，弥补了县、乡镇学校师资不足或者硬件不足的情况，让学生接触到了市级的教育教学资源。”该负责人说，今后将把课后服务、信息技术、法治服务、心理健康类等志愿服务计划做成长期长效的巡回活动。



↑上周末，在将军桥社区里，桂林市教育志愿课后延时服务队志愿者为学生们讲解古诗词欣赏与应用。

## 3 这群教师志愿者想帮助更多的人

记者在采访中了解到，不少志愿者已参加志愿服务多年，他们希望能帮助到更多的孩子。

林志成是市十九中的书法老师，也是桂林市教育志愿服务队首批志愿者。志愿服务中，他主要教孩子们硬笔书法，带他们了解书的基本法则。每次做志愿服务前，他都会准备好相应的材料、教具，由于不同学校的学生水平、基础不同，备课时他会非常仔细。

在他看来，对一些学生特别是乡镇、农村学校的学生来说，学习硬笔书法的需求很大，但学校可能因为师资等原因无法开设这门课程。“大家都很积极，有孩子会问我能不能每周去给他们上课。我很理解他们的心情，所以也希望尽可能多地教他们。”

桂林市奎光学校执行校长张曦介绍，学校主要通过送课下乡、教师培训等方式开展志愿服务，很多骨干教师都加入了志愿服务队伍。

“我们经常到龙胜实验中学、南边山镇初级中学开展志愿服务，组织各学科老师给孩子上公开课。”她告诉记者，除了给学生上课，志愿者也会给当地老师进行备课、备考等相关培训，帮助他们提高教学质量。

张曦当志愿者已有10年时间，志愿服务的过程中，有不少事给她留下了深刻印象。

“在我校，英语课是全英文授课的，但我第一次到南边山镇初级中学给孩子们上英语课时，发现他们英语比较薄弱，我需要用中文或者肢体语言帮助他们更好地学习。”她表示，通过持续性的志愿服务，渐渐地，不少孩子的英文水平有所提高，更愿意开口说英文了。

“有些孩子喜欢和我聊天，他们会问我大学是什么样的。可以说，志愿服务给他们打开了一扇窗，让他们向往更好的学习机会。我想这就是教育者的使命，体现了教育的意义。而志愿者在提供服务的过程中，自己也能不断学习进步。”张曦说。

记者唐霁云 文/摄

